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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αθήνα, 11 Μαΐου 2021
ΑΠ. 4138/2021

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντης, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr

Π Ρ Ο Σ : Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝ.: όπως ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 5549/31-3-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Προοδευτική Συμμαχία, με θέμα «Ανάγκη παροχής πρόσθετων 
και σαφών στοιχείων για το άσυλο και τις επιστροφές», σας γνωρίζω τα εξής: 

Οι αποκλίσεις που προκύπτουν μεταξύ του Ενημερωτικού Δελτίου του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου και των στοιχείων της Eurostat, για το έτος 2020 σχετικά με τον σύνολο αποφάσεων Α΄ Βαθμού, 
οφείλονται αφενός στο γεγονός ότι στο Ενημερωτικό Δελτίο περιλαμβάνονται όλα τα είδη 
αποφάσεων/καταληκτικών πράξεων που εκδόθηκαν στον Α΄ Βαθμό για το έτος 2020 και αφετέρου ότι στα 
στοιχεία της Eurostat ως απορριπτικές αποφάσεις προσμετρώνται μόνο οι Απορριπτικές αποφάσεις Ουσίας 
Α΄Βαθμού και οι αποφάσεις Απαραδέκτου: α) Απόφαση Απαραδέκτου (Ασφαλής Τρίτη Χώρα) β) Απόφαση 
Απαραδέκτου Μεταγενέστερη. 

Συνεπώς και το ποσοστό θετικών αποφάσεων διαφέρει καθώς υπολογίζεται επί διαφορετικού 
συνόλου αποφάσεων στις δύο περιπτώσεις (Βλ. Πίνακα 1).

Πίνακας 1: Στοιχεία αποφάσεων/πράξεων Α’ βαθμού ανά τύπο απόφασης, που δημοσιεύονται στο Ενημερωτικό Δελτίο 2020 και 
στη Eurostat

Είδος Απόφασης - Πράξης Πλήθος

Αναγνώριση Καθεστώτος Πρόσφυγα

Επικουρική Προστασία

Απορριπτική ουσίας Απορριπτική ουσίας

Απόφαση Απαραδέκτου 
(Ασφαλής Γ Χώρα) 

Απόφαση Απαραδέκτου 
Μεταγενέστερη

Πράξη Διακοπής

Αίτηση Παραίτησης

Θέση υπόθεσης στο αρχείο

Σύνολο Σύνολο 6219081052

Στοιχεία που αποστέλλονται στη Eurostat

34360

Απόφαση Απαράδεκτου                         
(Απόφαση Απαραδέκτου - Ασφαλής Γ 

Χώρα, Απόφαση Απαραδέκτου 
Μεταγενέστερη, Απόφαση 

Απαραδέκτου - Κανονισμός Δουβλίνο 
ΙΙΙ, Απόφαση Απαραδέκτου -Τυπικοί 

Λόγοι)

27830
9484

7954

22821

4340

1148

8934

Απορριπτικές 
Αποφάσεις

Είδος Απόφασης - Πράξης

Αναγνώριση Καθεστώτος Πρόσφυγα

Επικουρική Προστασία

Είδη αποφάσεων Α΄Βαθμού που εκδόθηκαν τον έτος 2020

Ενημερωτικό Δελτίο 
Πλήθος

26371
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Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έχει αποστείλει εντός Απριλίου επικαιροποιημένα στοιχεία, 
έπειτα από την ολοκλήρωση των ποιοτικών ελέγχων των αποφάσεων του 2020, τα οποία δεν έχουν ακόμη 
αποτυπωθεί στη βάση δεδομένων της Eurostat.

Όσον αφορά στην κατηγορία απόφασης/πράξης Α΄ Βαθμού με τίτλο «Θέση υπόθεσης στο αρχείο», αυτή 
περιλαμβάνει το σύνολο των αρχειοθετημένων Αιτημάτων και Προ-αιτημάτων (αιτήματα βούλησης για 
παροχή διεθνούς προστασίας). 

Επιπλέον, οι αποκλίσεις που παρατηρούνται μεταξύ του Ενημερωτικού Δελτίου και της Eurostat όσον 
αφορά στον αριθμό των εκκρεμών υποθέσεων, τόσο στο τέλος του 2019 όσο και του 2020, οφείλονται στο 
γεγονός ότι στο μεν Ενημερωτικό Δελτίο συνυπολογίζονται και τα εκκρεμή Προ-αιτήματα διεθνούς 
προστασίας (βουλήσεις), ενώ στη Eurostat αποτυπώνεται μόνο ο αριθμός εκκρεμών αιτημάτων διεθνούς 
προστασίας σε Α΄ και Β΄ βαθμό.

Σχετικά με τις εθελούσιες επιστροφές, το τρέχον πρόγραμμα «Η εφαρμογή των υποβοηθούμενων 
εθελούσιων επιστροφών, συμπεριλαμβανομένων μέτρων επανένταξης και λειτουργία Ανοικτής Δομής 
Φιλοξενίας Αιτούντων Εθελούσιας Επιστροφής στην Περιφέρεια Αττικής»,  που υλοποιείται από τον Διεθνή 
Οργανισμό Μετανάστευσης Ελλάδος (Δ.Ο.Μ.) και συγχρηματοδοτείται 75% από Ευρωπαϊκούς Πόρους 
(Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και  Ένταξης) και 25% από Εθνικούς Πόρους, στοχεύει στην εθελοντική 
επιστροφή 12.800 υπηκόων τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους από 01/09/2019 έως 31/08/2021.  Πιο 
συγκεκριμένα,  το πρόγραμμα προβλέπει παροχή ενός οικονομικού βοηθήματος 370 ευρώ σε 1.900 
επωφελούμενους, 500 ευρώ σε 5.900 επωφελούμενους και 2.000 ευρώ σε 5.000, οι οποίοι εισήλθαν στην 
Ελλάδα, ακολούθως καταγράφηκαν από τις Εθνικές Αρχές μέχρι τις 31/12/2019 και δεν προέρχονται από 
χώρα η οποία συγκαταλέγεται στον Εθνικό Κατάλογο ασφαλών χωρών καταγωγής, σύμφωνα με την 
υπ΄αριθμ.778/2021 (Β’ 317) απόφαση «Κατάρτιση Εθνικού Καταλόγου χωρών καταγωγής που 
χαρακτηρίζονται ως ασφαλείς, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 87 του ν. 4636/2019 (Α΄ 169)», καθώς 
έχουν αιτηθεί εθελούσια επιστροφή κι επανένταξη στα νησιά Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο και Κω από 
27/07/2020 - 25/09/2020. Στο πλαίσιο του προγράμματος συνολικά 4.245 υπήκοοι τρίτων χωρών έχουν 
επιστρέψει στις χώρες καταγωγής τους από 01/09/2019 έως31/03/2021, εκ των οποίων έχουν 
πραγματοποιηθεί συνολικά 544 επιστροφές υπηκόων από τα νησιά του Αν. Αιγαίου (Λέσβος, Χίος, Σάμος, 
Λέρος και Κως). 

Από αυτούς, οι 135 επωφελήθηκαν από το πιλοτικό πρόγραμμα παροχής 2.000 € (οι οποίοι εισήλθαν 
στην Ελλάδα και ακολούθως καταγράφηκαν από τις Εθνικές Αρχές μέχρι τις 31/12/2019 και δεν προέρχονται 
από χώρα η οποία συγκαταλέγεται στον Εθνικό Κατάλογο ασφαλών χωρών καταγωγής σύμφωνα με την ως 
άνω αναφερόμενη υπ΄αριθμ.778/2021 (Β’ 317) απόφαση, επειδή έχουν αιτηθεί εθελούσια επιστροφή από 
27/07/2020 μέχρι 25/09/2020. Η χρονική αυτή περίοδος εγγραφής στο πρόγραμμα εθελούσιων επιστροφών 
για επωφελούμενους από τα νησιά του Αν. Αιγαίου τέθηκε σε εφαρμογή από το Υπουργείο Μετανάστευσης 
και Ασύλου μέσω της από 08-04-2020 υπ’ αριθ. 815/2020 επιστολής. Συγκεκριμένα στα πλαίσια του 
πιλοτικού αυτού προγράμματος εγγράφηκαν συνολικά 237 υπήκοοι τρίτων χωρών και επέστρεψαν στην 
χώρα καταγωγής τους συνολικά 135.

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος τυχόν καθυστερήσεις που παρατηρούνται πηγάζουν κυρίως 
εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων στις μετακινήσεις και τις συνοριακές διελεύσεις που τέθηκαν από την 
πλειοψηφία των κρατών παγκοσμίως λόγω της πανδημίας COVID-19 και των αντίστοιχων ακυρώσεων 
διασυνοριακών δρομολογίων και πτήσεων. 

Όσον αφορά τον συνολικό αριθμό των αναγκαστικών επιστροφών που υλοποιήθηκαν κατά το χρονικό 
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διάστημα από 07/2019 έως 12/2020, αυτός ανέρχεται σε 6.130. Εξ αυτών, οι 5.875 αφορούν σε 
αναγκαστικές απελάσεις, ενώ 255 πραγματοποιήθηκαν βάση της Κοινής Δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας. Κατά το 
διαλαμβανόμενο χρονικό διάστημα δεν πραγματοποιήθηκαν επιστροφές από τη χώρα μας, βάσει του 
Διμερούς Πρωτοκόλλου Επανεισδοχής Ελλάδας-Τουρκίας. Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι παρά τις μεγάλες 
δυσκολίες και προκλήσεις λόγω του Covid-19, οι συνολικές αποχωρήσεις από την Ελλάδα προς τρίτες χώρες 
(εντός και εκτός της Ε.Ε.) για το 2020 ήταν 11.304. Για το 1ο τετράμηνο του 2021 οι αποχωρήσεις συνολικά 
ανέρχονται σε 4.015, ενώ για το αντίστοιχο διάστημα οι ροές είναι 2.463, που σημαίνει ότι συνεχίζεται με 
αμείωτο ρυθμό το θετικό ισοζύγιο αφίξεων-αποχωρήσεων.

Σε όλα τα στάδια διαχείρισης των παράνομων υπηκόων τρίτων χωρών, τόσο από τις Υπηρεσίες κράτησης 
της ΕΛ.Α.Σ (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.), όσο και όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες που αναλαμβάνουν τις απαραίτητες 
διοικητικές ενέργειες για την επιστροφή, δίνεται απόλυτη έμφαση στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο 
κράτος δικαίου.

Στο πλαίσιο αυτό, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες, 
εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και λαμβάνονται τα απαιτούμενα 
μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται αφενός ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των μεταναστών και 
προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της  νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία / 
διακίνησή τους  στον ενιαίο χώρο Schengen.

Σε ότι αφορά την πραγματοποίηση διπλωματικών επαφών σε διμερές και Ευρωπαϊκό επίπεδο σας  
ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Αρχικά, το ζήτημα της απαρέγκλιτης εφαρμογής της Κοινής Δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας του 2016 και ιδιαίτερα 
ως προς το ζήτημα των επιστροφών προς την Τουρκία θίγεται συνεχώς και με κάθε ευκαιρία διμερών 
επαφών της ηγεσίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα Κ-Μ 
της Ε.Ε. και στα Συμβούλια Υπουργών της Ε.Ε., προβάλλοντας με έμφαση ότι κατά το τελευταίο έτος η 
Τουρκία αρνείται να αποδεχθεί επιστροφές αλλοδαπών που έχουν αφιχθεί στη χώρα μας από την τουρκική 
επικράτεια επικαλούμενη την πανδημία, κατά τη στιγμή που οι μετεγκαταστάσεις (resettlements) Σύρων από 
την Τουρκία προς Κ-Μ της ΕΕ συνεχίσθηκαν το 2020. 

Επιπροσθέτως, στα μέσα Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους απέστειλα επίσημο αίτημα προς τις τουρκικές 
αρχές και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αποδοχή επιστροφών 1.450 μη δικαιούχων διεθνούς προστασίας, 
σύμφωνα με τις προβλέψεις της Κοινής Δήλωσης, αίτημα το οποίο δεν έχει γίνει ακόμα αποδεκτό από την 
τουρκική πλευρά. Το εν λόγω ζήτημα που φέρει προ των ευθυνών της την Τουρκία για μη συμμόρφωση με 
την Κοινή Δήλωση εγείρεται έκτοτε σε κάθε ευκαιρία, τόσο σε διμερείς επαφές όσο και σε πολυμερή fora.

Πέραν των ανωτέρω, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ζήτημα της πραγματοποίησης επιστροφών στη βάση 
της Κοινής Δήλωσης του 2016 δεν εγείρεται ως διμερές ζήτημα της Ελλάδος με την Τουρκία, καθώς αφορά 
σε υποχρέωση που η εν λόγω χώρα έχει αναλάβει έναντι της Ε.Ε. και προβάλλεται συναφώς από πλευράς 
μας κατά τις διπλωματικές επαφές και συνομιλίες ως Eυρω-τουρκικό θέμα. 

Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνεται ο μέσος χρόνος, σε ημέρες, που μεσολαβεί από το αίτημα 
διεθνούς προστασίας έως την έκδοση απόφασης Α΄ Βαθμού τόσο για το σύνολο των Γραφείων Ασύλου της 
ενδοχώρας όσο και για αυτά των πέντε νησιών (Κως, Λέρος, Λέσβος, Σάμος, Χίος). Οι μέσοι χρόνοι αφορούν 
αιτήματα διεθνούς προστασίας που κατατέθηκαν το έτος 2020 και το πρώτο τρίμηνο του 2021.

Τοποθεσία Μέσος Χρόνος (σε ημέρες)(i)

ΕΝΔΟΧΩΡΑ 74
ΚΩΣ 88

ΛΕΡΟΣ 129
ΛΕΣΒΟΣ 138
ΣΑΜΟΣ 161
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ΧΙΟΣ 165
Πίνακας 2: Μέσος χρόνος (σε ημέρες)που μεσολαβεί από το αίτημα διεθνούς προστασίας έως την έκδοση απόφασης Ουσίας Α΄ 

Βαθμού είτε απόφασης Απαραδέκτου(Ασφαλής Γ΄ Χώρα) είτε απόφασης Απαραδέκτου (Μεταγενέστερη), στα 5 νησιά καιστην 
ενδοχώρα

Αντίστοιχα, οι μέσοι χρόνοι από την αρχική καταγραφή έως την από την αρχική καταγραφή έως την 
απόφαση Α΄ Βαθμού για το 2021 είναι ως ακολούθως:

Τοποθεσία Μέσος Χρόνος (σε ημέρες)(i)

ΕΝΔΟΧΩΡΑ 22
ΚΩΣ 14

ΛΕΡΟΣ 31
ΛΕΣΒΟΣ 21
ΣΑΜΟΣ 17

ΧΙΟΣ 48
Πίνακας 3: Μέσος χρόνος (σε ημέρες) που μεσολαβεί από το αίτημα διεθνούς προστασίας έως την έκδοση απόφασης Ουσίας Α΄ 
Βαθμού είτε απόφασης Απαραδέκτου (Ασφαλής Γ΄ Χώρα) είτε απόφασης Απαραδέκτου (Μεταγενέστερη), στα 5 νησιά καιστην 
ενδοχώρα για αιτήματα που έχουν υποβληθεί το2021

Τέλος, οποιαδήποτε πρόταση σχετικά με την βελτίωση της παρουσίασης των παρεχόμενων στοιχείων, 
είναι καλοδεχούμενη, όπως άλλωστε ο ίδιος έχω τονίσει  στις 18.1.2021, κατά τη συζήτηση της με αριθμό 
273/11-1-2021 Επίκαιρης Ερώτησης του Βουλευτή Επικρατείας του Κινήματος Αλλαγής κ. Γεώργιου Καμίνη.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ:

1. Γραφείο κας Υφυπουργού
2. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο κας Ειδικής Γραμματέως Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 
1. Βουλευτή κ. Α. Μιχαηλίδη, Βουλή των Ελλήνων 
2. Βουλευτή κ. Τ. Αλεξιάδη, Βουλή των Ελλήνων 
3. Βουλευτή κ. Α. Χ. Αυλωνίτη, Βουλή των Ελλήνων 
4. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη, Βουλή των Ελλήνων 
5. Βουλευτή κ. Χ. Γιαννούλη, Βουλή των Ελλήνων 
6. Βουλευτή κ. Θ. Δρίτσα , Βουλή των Ελλήνων 
7. Βουλευτή κα Ε. Καρασαρλίδου, Βουλή των Ελλήνων 
8. Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη, Βουλή των Ελλήνων 
9. Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα, Βουλή των Ελλήνων 
10. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη, Βουλή των Ελλήνων 
11. Βουλευτή κ. Χ. Μάρκου, Βουλή των Ελλήνων 
12. Βουλευτή κ. Α. Παπαδόπουλο, Βουλή των Ελλήνων 
13. Βουλευτή κ. Ν. Σαντορινιό, Βουλή των Ελλήνων 
14. Βουλευτή κ. Γ. Σαρακιώτη, Βουλή των Ελλήνων 
15. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο, Βουλή των Ελλήνων 
16. Βουλευτή κ. Α. Τριανταφυλλίδη, Βουλή των Ελλήνων 
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17. Βουλευτή κ. Σ. Φάμελλο, Βουλή των Ελλήνων 
18. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου, Βουλή των Ελλήνων 
19. Βουλευτή κ. Μ. Χατζηγιαννάκη, Βουλή των Ελλήνων 
20. Βουλευτή κ. Ρ. Χρηστίδου, Βουλή των Ελλήνων 
21. Βουλευτή κ. Γ. Ψυχογιό, Βουλή των Ελλήνων 
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